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O Caderno de questdes possui 50
(cinquenta) questdes objetivas,
numeradas sequencialmente, de acordo
com o exposto no quadro a seguir:

QUESTOES
Lingua Portuguesa 01a10
Raciocinio Légico e Matematico 11 a 15

16 a 20

Legislagao Aplicada a EBSERH

. Na sua Folha de Respostas, confira seu nome, o nimero do seu

. O Unico documento valido para avaliagdo da prova é a Folha de

. O prazo de realizagdo da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a

. Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe a Folha

. As provas e 0s gabaritos preliminares estardo disponiveis no site do

. Implicara na eliminagdo do candidato, caso, durante a realizagdo

documento e o numero de sua inscricdo. Além disso, ndo se esquecga
de conferir seu Caderno de Questées quanto a falhas de impresséo e
de numeracéo, e se o cargo corresponde aquele para o qual vocé se
inscreveu. Qualquer divergéncia comunique ao fiscal.

Respostas. S6 é permitido o uso de caneta esferografica transparente
de cor azul ou preta para o preenchimento da Folha de Respostas, que
deve ser realizado da seguinte maneira: Il

marcagéo da Folha de Respostas. Apés 60 (minutos) do inicio da
prova, o candidato estara liberado para utilizar o sanitario ou deixar
definitivamente o local de aplicagéo. A retirada da sala de prova dos 3
(trés) ultimos candidatos s6 ocorrera conjuntamente.

de Respostas devidamente preenchida e assinada. O candidato podera
levar consigo o Caderno de Questdes, desde que aguarde em sala o
término da aplicagao.

Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br - no dia posterior a aplicagao
da prova.

das provas, qualquer equipamento eletrébnico venha emitir ruidos,
mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de
pertences. O NAO cumprimento a qualquer uma das determinagdes
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas,
incorrera na eliminagao do candidato.

| €3 .56

Informagoes Adicionais

0(xx)44 3344-4242 | www.institutoaocp.org.br / candidato@institutoaocp.org.br



FOLHA PARA ANOTAGAO DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO

(destaque aqui)

-01 02 |03 (04 |05|06 |07 |08 (09|10 |1 |12 |13 (14|15 |16 |17 |18 (19| 20 (21 |22 [ 23 |24 | 25
Resp.
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O gabarito oficial preliminar e o caderno de questdes da prova objetiva estardo disponiveis no

endereco eletrdbnico www.institutoaocp.org.br no dia seguinte a aplicagdo da prova.




LINGUA PORTUGUESA

incorpoérea apés a morte. De minha parte, sabendo desse
fracasso inevitavel, me apego ao seu irmao mais palatavel,

Homenagem ao fracasso

Marcelo Gleiser

Numa sociedade em que o sucesso é almejado e
festejado acima de tudo, onde estrelas, milionarios e
campeoes sdo os idolos de todos, o fracasso é visto como
algo embaragoso e constrangedor, que a gente evita a todo
custo e, quando nao tem jeito, esconde dos outros. Talvez
nao devesse ser assim.

Semana passada, li um ensaio sobre o fracasso no
“New York Times” de autoria de Costica Bradatan, que
ensina religido comparada em uma universidade nos EUA.
Inspirado por Bradatan, resolvi apresentar minha prépria
homenagem ao fracasso.

Fracassamos quando tentamos fazer algo. So6 isso ja
mostra o valor do fracasso, representando nosso esforgo.
Nao fracassar é bem pior, pois representa a inércia ou, pior,
o medo de tentar. Na ciéncia ou nas artes, ndo fracassar
significa nao criar. Todo poeta, todo pintor, todo cientista
coleciona um numero bem maior de fracassos do que
de sucessos. Sao frases que ndo funcionam, tracos que
nao convencem, hipéteses que falham. O fisico Richard
Feynman famosamente disse que cientistas passam a
maior parte de seu tempo enchendo a lata de lixo com ideias
erradas. Pois é. Mas sem os erros ndao vamos em frente. O
sucesso é filho do fracasso.

Tem gente que acha que génio é aquele cara que nunca
fracassa, para quem tudo da certo, meio que magicamente.
Nada disso. Todo génio passa pelas dores do processo
criativo, pelos inevitaveis fracassos e becos sem saida, até
chegar a uma solucdo que funcione. Talvez seja por isso
que o autor Irving Stone tenha chamado seu romance sobre
a vida de Michelangelo de “A Agonia e o Extase”. Ambos
sdo partes do processo criativo, a agonia vinda do fracasso,
o éxtase do senso de alcangar um objetivo, de ter criado
algo que ninguém criou, algo de novo.

O fracasso garante nossa humildade ao confrontarmos
os desafios da vida. Se tivéssemos sempre sucesso, como
entender os que fracassam? Nisso, o fracasso é essencial
para a empatia, tdo importante na convivéncia social.

Gosto sempre de dizer que os melhores professores
sdo os que tiveram que trabalhar mais quando alunos. Esse
esforgco extra dimensiona a dificuldade que as pessoas
podem ter quando tentam aprender algo de novo, fazendo
do professor uma pessoa mais empatica e, assim, mais
eficiente. Sem o fracasso, teriamos apenas os vencedores,
impacientes em ensinar os menos habilidosos o que para
eles foi téo facil de entender ou atingir.

Claro, sendo os humanos do jeito que sdo, a vaidade
pessoal muitas vezes obscurece a memoria dos fracassos
passados; isso é tipico daqueles mais arrogantes, que
escondem seus fracassos e dificuldades por tras de uma
mascara de sucesso. Se o fracasso fosse mais aceito
socialmente, existiriam menos pessoas arrogantes no
mundo.

Nao poderia terminar sem mencionar o fracasso final
a que todos nos submetemos, a falha do nosso corpo ao
encontrarmos a morte.

Desse fracasso ninguém escapa, mesmo que existam
muitos que acreditem numa espécie de permanéncia

o que vem das varias tentativas de viver a vida o mais
intensamente possivel. O fracasso tem gosto de vida.

http://www1.folha.uol.com.br/colunas/marcelogleiser/2013/12/
1388789-homenagem-ao-fracasso.shtml

(QuESTAC) D

A expressdo sublinhada que NAO faz referéncia a
uma expressao ou conteido mencionado é

“Sao frases que nao funcionam...”

“...fracos que ndo convencem...”

“Mas sem os erros ndo vamos em frente.”

“...hipéteses que falham.”

“...apresentar minha propria homenagem ao fracasso.”

(QuESTA0) (@D

Assinale a alternativa INCORRETA quanto a fungéao
sintatica das expressdes em destaque.

mSoT2

(A) “O fracasso garante nossa humildade...” (sujeito)

(B) “...propria homenagem ao fracasso.” (complemento
nominal)

(C) “Semofracasso, teriamos apenas...” (adjunto adnominal)

(D)  “Desse fracasso ninguém escapa...” (objeto indireto)

(E) “...escondem seus fracassos e dificuldades...” (objeto

direto)

@UESTAO @

A expressio destacada que NAO se classifica como
pronome indefinido é

“...isso é tipico daqueles mais arrogantes...”

“Desse fracasso ninguém escapa...”

“...o fracasso é visto como algo embaragoso...”

“Todo génio passa pelas dores do processo...”

“...para quem tudo da certo...”

(QuesTA0) (D

A oragdao “..mesmo que existam muitos que
acreditem numa espécie de permanéncia incorpérea
apos a morte.”, pode ser reescrita, sem prejuizo
sintatico-semantico para o fragmento, por

...apesar de existirem muitos que acreditem numa
espécie de permanéncia incorpdérea apos a morte.
...ainda que existem muitos que acreditem numa espécie
de permanéncia incorpérea apds a morte.

...embora existem muitos que acreditem numa espécie
de permanéncia incorpérea apds a morte.

...conquanto que existem muitos que acreditem numa
espécie de permanéncia incorpdérea apos a morte.
...porquanto que existem muitos que acreditem numa
espécie de permanéncia incorpdérea apos a morte.

m3SoT:
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(QuEsTA0) (D

“Nao poderia terminar sem mencionar o fracasso
final a que todos nos submetemos...”

A proclise do pronome destacado ocorre pela atragao
da forma verbal submetemos.

do pronome indefinido todos.

da locugéo verbal poderia terminar.

do substantivo fracasso.

do advérbio de negacao néo.

@ETE@

Em “O sucesso é filho do fracasso.”, a expressao
destacada funciona como

objeto indireto.

complemento nominal.

objeto direto.

predicativo.

adjunto adnominal.

Todas as expressoes destacadas a seguir funcionam
como artigo definido, EXCETO
...sendo os humanos do jeito que séo...”
...confrontarmos os desafios da vida...”
...880 0s que tiveram que trabalhar...”
...ensinar os menos habilidosos...”
...s80 os idolos de todos...”

@UESTAO @

Em “O fracasso garante nossa humildade ao
confrontarmos os desafios da vida.”, a oragao
destacada expressa

mgom GICIGICHE

GICIGICHE

(A)  condicao.
(B)  tempo.

(C)  concessao.
(D)  consecugéo.
(E) proporgao.

(QuESTAC) (@D

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se
afirma a respeito das expressoes destacadas.

Em “Se tivéssemos sempre sucesso...”, indica tempo.
Em “Se tivéssemos sempre sucesso...”, indica condigao.
Em “...muitas vezes obscurece...”, indica modo.

Em “Semana passada, li um ensaio...”, indica tempo.
Em “Talvez ndo devesse ser assim.”, indica modo.

CETD) 10

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se
afirma a seguir.

(A) Em “...inevitavel, me apego...”, a colocagdo pronominal
esta de acordo com a norma padréo.

(B) Em “..tudo da certo, meio que magicamente.”, a
expressao destacada indica o modo de dar certo.

(C) Em “..seu romance sobre a vida..”, a expressao
destacada pode ser substituida por a respeito da.

(D) Em “...meio que magicamente.”, a expresséo destacada
pode ser substituida por mais ou menos.

(E) Em “...sociedade em que o sucesso...”, a preposigdo
destacada nao pode ser retirada do fragmento.

GICIGICH

RACIOCIiINIO LOGICO E MATEMATICO

(QuESTAC) D

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

As esposas de César, Fernando e Vinicius sdo, uma
loira, uma ruiva e uma morena, nao necessariamente
nesta ordem. Uma se chama Daniela, outra Bruna e a
outra Rafaela. A esposa de César se chama Daniela. A
esposa de Vinicius é morena. A esposa de Fernando
nao se chama Bruna e nao é loira. Os nomes das
esposas loira, ruiva e morena sao, respectivamente:
Daniela, Rafaela e Bruna.
Daniela, Bruna e Rafaela.
Bruna, Daniela e Rafaela.
Bruna, Rafaela e Daniela.
Rafaela, Bruna e Daniela.

@ESTEO)ED)

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Um aluno levou 1 hora e 40 minutos ininterruptos para

fazer um trabalho de matematica. Se ele concluiu o
2

trabalho depois de decorrer 5 de um dia, entao

que horas ele iniciou o trabalho?
14 horas.

14 horas e 10 minutos.

14 horas e 20 minutos.

14 horas e 40 minutos.

14 horas e 50 minutos.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Em uma pequena cidade, circulam apenas dois
jornais diferentes. O jornal A e o jornal B. Uma
pesquisa realizada com os moradores dessa cidade
mostrou que 33% Ié o jornal A, 45% lé o jornal B, e
7% leem os jornais A e B. Sendo assim, quantos por
cento nado leem nenhum dos dois jornais?

15%

25%

27%

29%

35%

(QuesTA0) D

Observe o quadrado a seguir, suas linhas, colunas e
diagonais mantém um padrao:

12 7 A 9

€3 .0
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(A
(B
(C
(D
(E

Quais sdo os valores de A, B e C respectivamente
para que o quadrado mantenha o padrao?

5,13 e 6.

6,5¢e 13.

13,26 e 27.

34,5¢e6.

4,7e14.

(QuEsTAO) €D

CICICE

Assinale a alternativa que apresenta a negagao da
proposigao:

“Mauro gosta de rock ou Jodo gosta de samba”.
Mauro gosta de rock ou Jodo nao gosta de rock.

Mauro gosta de rock se Jodo n&o gosta de samba.
Mauro ndo gosta de rock ou Jodo n&o gosta de samba.
Mauro ndo gosta de rock se, e somente se Jodo néo
gosta de samba.

Mauro ndo gosta de rock e Jodo n&o gosta de samba.

LEGISLAGAO APLICADA A EBSERH

(QuEsTA0)ED

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

De acordo com o que dispdoe o Estatuto Social
da EBSERH, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

. A EBSERH fica sujeita a supervisio do
Ministro da Saude.

L. A EBSERH tem sede e foro no Rio de Janeiro,
e atuacdo em todo o territério nacional,
podendo criar subsidiarias, sucursais, filiais
ou escritdrios e representagcdes no pais.

. O prazo de duracidio da EBSERH ¢
indeterminado.

IV. A EBSERH sujeitar-se-a ao regime juridico
proprio das empresas privadas, inclusive
quanto aos direitos e obrigacdes civis,
comerciais, trabalhistas e tributarios.

Apenas |, Il e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas |l e IV.
Apenas lll e IV.

I, 1, e IV.

(E)

Os contratos que a EBSERH celebrar ou em que
vier a intervir e os atos que envolvam obrigacdes
ou responsabilidades por parte da empresa serdao
assinados

pelo Presidente, em conjunto com um Diretor.

pelo Presidente, em conjunto com um Conselheiro.
somente pelo Presidente.

pelos membros do Conselho de Administragéo,
conjuntamente.

pelos membros da Diretoria Executiva, conjuntamente.

(QuESTA0)EDD

Conforme o Regimento Interno, o corpo diretivo da
EBSERH é constituido

(A)  pelo Presidente e pelos membros do Conselho de
Administragao.

(B) pelo Presidente e pelos Diretores que compdem a
Diretoria Executiva.

(C)  pelo Presidente e pelos Conselheiros e Diretores.

(D)  somente pelos membros do Conselho de Administracéo.

(E) somente pelos Diretores que compdem a Diretoria
Executiva.

@ESTEOED

De acordo com o Regimento Interno, o contrato
de adesado das instituicoes federais de ensino ou
instituicoes congéneres com a EBSERH sera

(A) proposto pelo Presidente e aprovado pelo Conselho de
Administragao.

(B) proposto pelo Conselho de Administragdo e aprovado
pelo Presidente.

(C)  proposto pelo Conselho de Administragdo e aprovado
pela Diretoria Executiva.

(D) proposto pela Diretoria Executiva e aprovado pelo
Conselho de Administragao.

(E) proposto pela Diretoria Executiva e aprovado pelo
Presidente.

(QuESTA0)EXD

Preencha as lacunas e assinale a alternativa correta.
As instituicdbes congéneres, conforme a Lei
12.550/2011, sao instituicoes
que desenvolvam atividades de

na area da saude e

que prestem servigos no ambito .
(A)  Publicas / assisténcia / do Sistema Unico de Saude —

SuUS

(B) Privadas / ensino e de pesquisa / da rede hospitalar
privada

(C)  Publicas / ensino e de pesquisa / do Sistema Unico de
Saude — SUS

(D)  Publicas ou privadas / ensino e de pesquisa / da rede
hospitalar privada

(E) Publicas ou privadas / ensino e de pesquisa / do Sistema
Unico de Saude — SUS

D 366D
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LEGISLAGAO APLICADA AO SUS

@ETZOaD

Sobre a Seguridade Social, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta as corretas.

l. As receitas dos Estados, do Distrito Federal
e dos Municipios destinadas a seguridade
social constarao dos respectivos
orcamentos, o0s (quais integrardo o
orcamento da Unido.

1l A pessoa juridica em débito com o sistema
da seguridade social, como estabelecido em
lei, podera contratar com o Poder Publico,
mas nao podera dele receber beneficios ou
incentivos fiscais ou crediticios.

1. Nenhum beneficio ou servigo da seguridade
social podera ser criado, majorado ou
estendido sem a correspondente fonte de
custeio total.

IV. Sao isentas de contribuicdo para a
seguridade social as entidades beneficentes
de assisténcia social que atendam as
exigéncias estabelecidas em lei.

(A)  Apenas|, lllelV.
(B) Apenas|, llelV.
(C) Apenaslell
(D) ApenaslllelV.
(E) LILNlelVv.

RS 22

O conjunto de agbées que proporcionam o
conhecimento, a deteccdo ou prevengdao de
qualquer mudanca nos fatores determinantes e
condicionantes de sauide individual ou coletiva,
com a finalidade de recomendar e adotar as
medidas de prevencédo e controle das doengas ou
agravos é o que se entende por

(A) vigilancia sanitaria.

(B) vigilancia epidemioldgica

(C)  saude do trabalhador.

(D)  assisténcia terapéutica integral.
(E) assisténcia social.

Em relacdo ao Subsistema de Atencdo a Saude
Indigena, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta as corretas.

1. As acgoes e servigos de saude voltados para
o atendimento das popula¢des indigenas,
em todo o territério nacional, coletiva ou
individualmente, obedecerao ao disposto
na Lei 8.080/1990.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

1. Cabera a Unido, com seus recursos
proprios, financiar o Subsistema de
Atencao a Saude Indigena.

lil. O SUS promovera a articulagdao do
Subsistema de Atencdo a Saude Indigena
com os 6rgaos responsaveis pela Politica
Indigena do Pais.

Iv. Os Estados, Municipios, outras instituicoes
governamentais e nao-governamentais
poderao atuar complementarmente no
custeio e execugao das agoes.

Apenas |, Il e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il e lll.
Apenas l e IV.

I, 11, e IV.

(QuesTA0)EZD

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

De acordo com a organizagao do SUS estabelecida
no Decreto 7.508/2011, é possivel afirmar que

o SUS é constituido pela conjugagéo das acgbes e
servicos de promogao, protegdo e recuperagao da
saude executados apenas pela Unido, de forma direta
ou indireta, mediante a participagdo complementar
da iniciativa privada, sendo organizado de forma
hierarquizada.

o SUS é constituido pela conjugagéo das acgbes e
servicos de promogao, protegdo e recuperagao da
saude executados apenas pelos Estados e Distrito
Federal, de forma direta ou indireta, mediante a
participagdo complementar da iniciativa privada,
sendo organizado de forma regionalizada e nao
hierarquizada.

o SUS é constituido pela conjugacéo das acgbes
e servicos de promogao, protecdo e recuperagao
da saude executados pelos entes federativos, de
forma direta ou indireta, mediante a participagao
complementar da iniciativa privada, sendo organizado
de forma regionalizada e hierarquizada.

o SUS é constituido pela conjugacéo das agbes
e servicos de promogao, protecdo e recuperagao
da saude executados apenas pelos Municipios, de
forma direta ou indireta, mediante a participagdo
complementar da iniciativa privada, sendo organizado
de forma nao hierarquizada.

o SUS é constituido pela conjugagéo das acgbes e
servicos de promogao, protegdo e recuperagao da
saude executados pelos entes federativos e pela
iniciativa privada, de forma direta ou indireta, sendo
organizado de forma regionalizada e hierarquizada.

@ETEED

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

De acordo com o Decreto 7.508/2011, os servigos
de atendimento inicial a saide do usuario no SUS
sdo considerados

Servigos Especiais de Acesso Aberto.

Portas de Entrada.

Servigos Especiais de Acesso Primario.

Portas Iniciais do SUS.

Servigos de Atencao Primaria.

€3 .0
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CONHECIMENTOS ESPECIiFICOS

(QuESTA0)ED)

O sistema de refrigeragdo em cascata de dois
estagios é um sistema bastante difundido, pois
utiliza a aménia com o CO, no processo, ele
esta apresentado na figura a seguir. Assinale a
alternativa correta, sendo que (4) representa baixa
temperatura.

(1]

®) ® @

(A (1); (@) (3); (5) representam, respectivamente,
Condensador, Compressor, Condensador em cascata
e Evaporador.

B) (1); (2); (3); (5) representam, respectivamente,
Evaporador, Compressor, Condensador em cascata e
Condensador.

C)  (M1); (@) (3); (5) representam, respectivamente,
Evaporador, Valvula de Expansédo, Condensador em
cascata e Condensador.

(D) (1); (2); (3); (5) representam, respectivamente,
Compressor, Condensador, Condensador em cascata
e Evaporador.

(E) (1); (2); (3); (5) representam, respectivamente,
Condensador em cascata, Valvula de Expansao,
Condensador e Evaporador.

Para localizar um determinado ponto no espago
na projecao cilindrica ortogonal, sdo necessarias
duas projecoes ortogonais. Os planos ortogonais
de projecées determinam quatro porgdes iguais
denominadas diedros. No desenho técnico, as
representagcbées graficas obtidas pela projegcao
ortogonal do objeto nos planos de projecido
corresponderdao as vistas principais. Assinale a
alternativa correta avaliando a épura da figura a
seguir.

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

O sentido de observacgao é da direita para a esquerda.
A projecao no plano vertical corresponde a vista lateral
direita.

A projecé@o no plano de perfil corresponde a vista de
frente.

A projegéo no plano horizontal corresponde a vista de
cima.

A projecdo no plano vertical corresponde a vista
debaixo.

(QuESTAC)ED)

Efh W B

)

®

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Analise as vistas ortograficas apresentadas
na figura a seguir, considerando proporgoes
aproximadas e assinale a alternativa correta com
relagdo as arestas e elementos das vistas.

||

[ ‘ I_I D
@ @ @

(1) e (3) estéo corretas.
(1) e (4) estao corretas.
(2) e (3) estao corretas.
(2) e (4) estao corretas.
(3) e (4) estao corretas.

(QuESTAC)EXD

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que
se afirma a seguir e assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

() Com relagdo a massa especifica do ferro/
aco em gr/cm?, pode-se afirmar que é maior
que a do titdnio e menor que a da prata.

() Ceramicas sdo compostos formados entre
elementos metalicos e ndao metalicos, na
maioria das vezes sao oxidos, nitretos e
carbetos.

() As discordancias estdo envolvidas
na deformagdo plastica dos materiais
cristalinos, tanto metdlicos quanto
ceramicos.

( ) Paraumaamostra metalica, se sdo medidos
45 graos por polegada sob uma ampliagao
de 100X o numero ASTM, o tamanho de
grao é 450.

( ) Uma energia de ativagdo elevada resulta
em um coeficiente de difusao relativamente

elevado.
V-F-V-V-F
V-V-F-V-V.
V-F-F-F-F.
F-F-V-V-F.
F-V-V-F-F.
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Uma tensdo de tragdo deve ser aplicada em um
corpo de prova cilindrico de latdao e outro de aco,
ambos com diametro de 10 mm. Dado o coeficiente
de Poisson e o médulo de elasticidade para o latdao
igual a 0,34 e 97x10° MPa, respectivamente, e para
o aco 0,30 e 20,7x10* MPa. Encontre a magnitude
da carga em MPa necessaria para produzir uma
variagdo de 2,5 x 10* mm no diametro de cada
um, se a deformagao for puramente elastica e
assinale a alternativa correta para o latdo e para o
aco, respectivamente. Considere arredondamento
cientifico.

(QuEsTAO)ED

Assinale a alternativa correta, na sequéncia da
numeragao, quanto a disposicdo das indicagoes
do estado de superficie no simbolo da figura a
seguir, baseada na NBR 8404 e ISO 1302.

(A) 71,3;172,5

(B) 172,5;71,3

Cc 71;17,2

(D) 71,3:17,2 (A) Classe de rugosidade, processo de fabricagéo,
(E) 7,3;172,5 sobremetal de wusinagem, direcdo das estrias,

comprimento da amostra.
Processo de fabricagdo, comprimento da amostra,

(B)

GICIGICH

A grua que compdée um sistema de elevagao e a
movimentagédo de cargas e materiais pesados faz
seu trabalho movido por motor elétrico conectado
a um guincho com engrenamento de redugao 70:1,
e precisa ser autotravante para suportar a carga,
sendo possivel dimensionar o sem-fim e encontrar
a eficiéncia do engrenamento e o torque de saida
do mesmo. A funcgao forga tempo é dinamica no
tempo, com forga minima igual a zero; o raio do
tambor do guincho é 15in. A poténcia média de
saida requerida é de 0,6hp; a velocidade de entrada
para o sem-fim é 1800 rpm e a de saida é 25 rpm.
A poténcia perdida no engrenamento é igual a
3,24hp. A carga tangencial é 1926,7Ib e a forga
de atrito 85,7Ib. Encontre os valores do avango
em in (distdncia que um ponto na engrenagem
acoplada move axialmente em uma revolugao do
sem-fim), sabendo que o angulo de avango é 3,39
graus, que permite a trava e que a distancia entre
centros é de 7,5in; e a velocidade tangencial em
pés/min, sabendo que a composicao dos fatores
de corre¢cao de materiais, de velocidade e de
razdo, é igual a 144,9. Utilizando arredondamento
cientifico, assinale a alternativa correta.

0,38; 1748

0,12; 1248

0,55; 1248

0,38; 1248

0,55; 1748

(©)

(D)

(E)

largura das estrias, sobremetal de usinagem, classe
de rugosidade.

Classe de rugosidade, processo de fabricagéo,
sobremetal de usinagem, largura das estrias,
comprimento da amostra.

Processo de fabricagdo, classe de rugosidade,
sobremetal de wusinagem, direcdo das estrias,
comprimento da amostra.

Processo de fabricagdo, sobremetal de usinagem,
profundidade da rugosidade, direcdo das estrias,
comprimento da amostra.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que
se afirma a seguir e assinale a alternativa com
sequéncia correta.

() Soldagem com passo a ré é a soldagem
na qual trechos do corddao de solda sao
executados no mesmo sentido ao da
progressdao da soldagem, de forma que
cada trecho termine no inicio do anterior,
formando, no conjunto, um unico cordao.

() Soldabilidade é a capacidade de um
material ser adequadamente soldado a
uma estrutura (por exemplo, maquina,
equipamento, ferramenta, elemento, pega,
6rgao, membro) e apresentar desempenho
satisfatério em servigo ou finalidade a que
se destina.

( ) Polaridade direta é o tipo de ligagido para
soldagem com corrente alternada, sendo o
porta-eletrodo ligado ao terminal negativo
(-) da maquina de solda, e a pega ligada
ao terminal positivo (+). Considera-se a
energia elétrica fluindo do eletrodo para
a pecga [sentido do fluxo elétrico (-) para o
(1

() Tensdo residual é a tensdo mecanica,
remanescente numa estrutura (por

Cargo: Engenheiro Mecdnico
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(QuESTAO)ED

exemplo, junta, pecas, elementos de
maquinas, 6érgaos de maquinas, membros,
componentes, partes), resultante do
tratamento térmico ou mecanico, ou
ambos os tratamentos. A origem da
tensdo mecanica na soldagem deve-se,
principalmente, a contragdao do material
fundido ao se resfriar a partir da linha
“liquidus” até a temperatura ambiente.

() Soldagem aarco é o conjunto de processos
de soldagem que produz unido (permanente)
de metais (pecgas, elementos entre outros)
pelo aquecimento destes, através do calor
gerado por arco elétrico (arco voltaico),
com ou sem aplicagdo de pressao, com ou
sem uso de metal de adigao.

'I'I<<<-r|
<<'I'I<"'I

V-
F—
F—
F—
V-

_<'n<_<-n

Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta, respectivamente, das frases 1 e 2.
Parafusos de avango sao utilizados para converter
movimento rotacional em movimento linear em
varias aplicagdes da engenharia mecanica.

1. O torque dado em um parafuso de rosca
para uma carga
P é dado pela expressido (Pdp (pmrdp
+Lcosa)/2(d cosa-yL), sendoL o
ed o diametro

2. A relagao entre o e
o do parafuso determina a
de autotravamento.

(1) quadrada / elevar / avango / médio (2) coeficiente
de avanco / angulo de avango / suspensao

(1) acme / baixar / avango / primitivo (2) coeficiente de
desgaste / angulo da porca / condi¢éo

(1) quadrada / baixar / passo / primitivo (2) coeficiente
de atrito / angulo da cabeca / condigéo

(1) quadrada / elevar / passo / médio (2) coeficiente
de desgaste / angulo de avango / suspensao

(1) acme / elevar / avango / primitivo (2) coeficiente de
atrito / angulo de avanco / condigao

(QuUESTA0)ED

Assinale a alternativa INCORRETA.

Em agos carbono com C entre 0,35% e 0,50% é
preferivel um pré aquecimento antes da soldagem.
Acos carbono com C acima de 0,50% sao dificeis
de soldar e é necessario recozimento para alivio de
tensdes.

Acos liga de baixo teor em liga e C entre 0,15 e 0,30%
devem ser soldados com precaugao, pois € necessario
um pré-aquecimento.

(D)

(E)

Agos liga com teor em liga acima de 3% e C acima
de 0,30% séo dificeis de soldar e é desnecessario
recozimento para alivio de tensdes.

Acos carbono com C abaixo de 0,30% sao prontamente
soldaveis e é desnecessario recozimento para alivio
de tensdes.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Apesar das diferentes aplicagdes, todas
as maquinas hidraulicas tém em comum a
possibilidade de serem explicadas a partir do
principio de Pascal. Se um sistema hidraulico
esta montado com dois tubos sendo o tubo 1 com
diametro igual a 6cm e o tubo 2 com didmetro
igual a 30 cm e é este ultimo que faz elevar ou
abaixar uma carga de 20kN, indique a forga que
deve ser aplicada no tubo 1 para equilibrar a carga
e o deslocamento do nivel de 6leo no tubo 1,
respectivamente, quando a elevagao da carga for
20 cm. Assinale a alternativa correta.

80N e 50cm.

800N e 500cm.

0,8KN e 50mm.

800N e 50cm.

80KN e 500mm.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Ao projetar o conjunto de parafusos de cabeca
para a tampa de uma caldeira elétrica para
trabalhar com uma carga dinamica de 0 a 1000lb,
encontrou-se 8 parafusos 5/16 — 18 UNC — 2A com
roscas laminadas para resistir a fadiga. Dado a
resisténcia minima de prova do material igual
a 105 kpsi e a area sob tragdo igual a 0,0524in?,
a constante de rigidez combinada do material e
gaxeta igual 2,051E6 e do parafuso igual a 1,112ES6,
encontre a porcao de carga (lIb) aplicada sentida
por cada um dos parafusos e pelo material, as
cargas (lb) de pico resultantes para parafuso e
material, respectivamente, e assinale a alternativa
correta.

351,56; 648,44 e 3895,35; 3770,35

81,05; 43,95 e 4202,96; 3202,96

43,95; 81,05 e 3895,35; 3770,35

43,95; 81,05 e 3770,35; 3895,35

351,56; 648,44 e 4202,96; 3202,96

INSTITUTO
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Um tubo Schedule 80 com 4,5in de didmetro
externo, 0,337in de espessura de parede e 15in
de comprimento é soldado, com eletrodo E70xx,
a duas chapas de ago estrutural ASTM A36, sendo
uma chapa A fixa e a B em forma de brago de
alavanca com 10in de comprimento. Dados fator
de cisalhamento direto A =1d, o momento polar
de inércia por unidade de comprimento da solda
J =md*/4 e o momento de inércia por unidade de
comprimento S = mwd?*4. O sistema suporta uma
carga dinamica que varia entre -1001lb e 900Ib para
vida infinita com fator de seguranca 1,5. Determine
a magnitude da forgca resultante em Ib/in entre a
solda e a parede A (carregamento maximo na
solda) e a tensdo de cisalhamento admissivel
em psi, sabendo que a unido é de categoria F
cuja resisténcia a fadiga em cisalhamento é igual
a 8kpsi. Considere Pi=3,14 e arredondamento
cientifico. Assinale a alternativa correta.

@ETEOCD

Em um trem de engrenagens de dentes retos,
o torque no eixo do pinhao é 504lb-in. O eixo do
pinhdao passa 20HP a 2500rpm; a razao de trem é
5:1; o pinhao tem 18 dentes com angulo de pressao
de 250; o passo diametral é igual a 6; a engrenagem
vazia tem 21 dentes; a sequéncia de engrenamento
é pinhdo, engrenagem vazia, engrenagem. Calcule
o numero de dentes da engrenagem, o torque de
saida, a carga transmitida por engrenagem, a carga
total resultante do torque e assinale a alternativa
correta.

90, 2520rpm , 336Ib-in , 371Ib-in

90, 2250rpm , 336Ib-in , 477Ib-in

49, 2520rpm , 432lb-in , 4771b-in

90, 2250rpm , 432Ib-in , 371Ib-in

49, 2520rpm , 336lb-in , 371lb-in

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

@ETECD

(A)  995,8;5333
(B) 678,1: 1778 Avaliando o diagrama de equilibrio de fases do
©) 797.2 : 3200 FeC da figura a seguir, assinale a alternativa
(D)  896,5; 5333 INCORRETA.
(E) 797,2;5333 <k ..
Dois novos tipos de motor a gas (A e B) foram liq + Fe,C
testados por 500 operadores. Destes, 260 tiveram
preferéncia pelo tipo B devido a performance
do conjunto do mesmo. Calcule o intervalo de
confianga ao nivel de 90% para a porcentagem
dos operadores que fizeram a opgao pelo tipo B e
assinale a alternativa correta. (Dado: z(5%)=1,64).
(A) P(0,488 < p <0,552)=5%.
(B) P(0,438 < p <0,525)=90%.
(C) P(0,525<p<=0,848)=5%.
(D)  P(0,384 < p < 0,483)=90%. 7
(E) P(0,483 < p < 0,557)=90%.
: a + Fe,C
@QUESTEO D s
Assinale a alternativa INCORRETA. — — T T T T 1
(A) O fio maquina antes de ser submetido ao processo 0,0 2,0 40 %C 60
de trefilagdo, deve ser decapado em solugéo de acido ) ]
sulfdrico ou acido muriatico, em banhos aquecidos a (A) O ponto E (eutetoide) € a menor temperatura de
vapor. equilibrio entre a ferrita e a austenita, correspondendo
(B) Durante a trefilagdo o material torna-se mais resistente a cerca de 0,77% C.
e mais duro. (B) De forma similar aos acos, ferros fundidos podem ser
(©) Tanto a matriz de trefilagdo como blocos ou cabecgas h?poeutéti(.:os, euFé.ticos ou hipereuteticos, _Com o valor
das maquinas séo resfriados & agua ou ar, ou ambos, hipereutético definido pelo ponto de equilibrio entre
durante a trefilagio para evitar deformacdes. a austenita e a cementita, aproximadamente 4,3%,
(D)  As maquinas de trefilagédo trabalham com velocidades ponto G.

acima de 15 m/s para arames de ago de baixo carbono,
mas somente para diametros acima de 10mm.

A capa de cal recebida pelo material apds tratamento
inicial é necessaria, entre outras finalidades, para
evitar ferrugem e servir de carregador de lubrificantes
na trefilagéo.

(C) Para um ago com cerca de 0,5% C, representado
pela linha vertical | no diagrama, o ferro gama
contido na austenita comega a se transformar em
alfa na intersegéo com a linha A, e esta totalmente
transformado no cruzamento com a linha A,, a 727°C,
inferior aos 912°C do ferro puro.

Estruturas e elementos deslizantes de maquinas séo
construidos quase sempre em ferro fundido, devido a

maior capacidade de amortecer vibragdes, a melhor

(D)

Cargo: Engenheiro Mecdnico

10

€3 .0



estabilidade dimensional e a menor resisténcia ao deslizamento, em razéo do poder lubrificante do carbono livre em forma
de grafita.

(E) O ponto F corresponde ao méximo teor de carbono que a austenita pode conter, isto &, 2,11%. E usado na distingao do ago
do ferro fundido.

(QuUESTAC) €D

Em uma placa semi-infinita de um material fragil, existe uma trinca, que pode levar a fratura da placa. Este material
tem como parametros energia de superficie especifica igual a 0,6 J/m? e médulo de elasticidade 71GPa e esta
submetido a uma tensao de tragao de 80 MPa. Calcule o valor do comprimento maximo deste defeito de superficie
em (mm), sem que ocorra a fratura, sabendo que o mesmo é parcialmente proporcional aos parametros médulo
de Elasticidade e energia especifica e inversa e parcialmente proporcional ao quadrado da tensédo de tracao.
Mantendo as unidades, se diminuirmos a energia de superficie especifica e a tensdo de tragdo, e aumentarmos
o moédulo de elasticidade proporcionalmente aos dados da questdao, o que ocorre com o valor do comprimento
maximo do defeito de superficie? Assinale a alternativa correta para os dois questionamentos.

4.24x10“mm; diminui.

4.24x10“mm; mantém-se.

4.24x10¥mm; aumenta.

4.24x10°* mm; mantém-se.

4.24x10“mm; aumenta.

(QuEsTA0)EZD

Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Para dispositivos ciclicos como refrigeradores e bombas de calor, a Eficiéncia de Segunda Lei pode ser expressa como
sendo uma relagéo dos coeficientes de performance.

(B) A definicdo mais geral para Eficiéncia de Segunda Lei que pode ser aplicada aos processos em arranjos pistao-cilindro
e turbinas, por exemplo, bem como para os ciclos, € que ela € uma relagéo entre a produgao de trabalho util e a maxima
producao de trabalho (reversivel) possivel.

(C) A propriedade exergia é o potencial de trabalho de um sistema em um ambiente especificado e representa a maxima
quantidade de trabalho util que pode ser obtida a medida que o sistema tende ao equilibrio com o ambiente.

(D)  Para um trocador de calor com duas correntes de fluido ndo misturadas, normalmente a exergia fornecida é a diminuicéo
da exergia da corrente de fluido a temperatura mais alta, e a exergia recuperada é o aumento da exergia da corrente de
fluido a temperatura mais baixa.

(E) Para bombas de calor, a exergia fornecida € a diferenga entre a exergia do calor fornecido e a exergia do calor rejeitado e
para maquinas térmicas e refrigeradores é o proprio trabalho consumido.

GICIGICHE
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(QuEsTA0) €D

Nas figuras a seguir — A, B e C — estédo representados o desenvolvimento da camada limite nas trés situagoes
fluidodinamica, térmica e concentragdo de espécie sob uma placa plana. Considerando as figuras, informe se é
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e assinale a alternativa com a sequéncia correta.

Figura A Figura B

—t Tm coments e
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Figura C
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() Na situagao fluidodinamica, considerando o fluido como nao Newtoniano, a tensao cisalhante superficial
pode ser calculada conhecendo-se o gradiente de velocidade na superficie.

() Em qualquer distancia x da borda de ataque, o fluxo de calor local pode ser obtido aplicando-se a Lei de
Fourier ao fluido em y=0.

() Combinando-se a Lei de Fourier, onde a transferéncia de energia ocorre apenas por convecgao, com a Lei
de Newton do resfriamento, obtém-se a equagao h=(-kf aT/ay|y=0)l(Ts —T»,)

( ) Em qualquer ponto correspondente a y20 na camada limite de concentragio, a transferéncia da espécie é
devida ao movimento global do fluido e difuséo.

() As condigdes na camada limite térmica que influenciam fortemente o gradiente de temperatura na parede
aTlay|y=o determinam a taxa de transferéncia de calor através da camada limite.

GICICICES
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Observe a figura a seguir, preencha as lacunas e assinale a alternativa correta.

U]L
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—1 2 &
1) No ponto pouco acima de el (limite ) , o material comega a ceder mais facilmente a tensao
aplicada e sua taxa de deformagao . Isso se denomina e o valor da tensao
neste ponto define a .
(2) Quando vocé desdobra um clipe de papel com os dedos, que € um material de ago , € o dobra ao
contrario, vocé esta agindo entre o ponto e o ponto do diagrama apresentado na figura acima. Isso

é evidéncia de

(1) elastico / diminui / ponto de tragao / resisténcia ao escoamento / (2) fragil / y / f / fragilidade.
(1) plastico / aumenta / ponto de escoamento / resisténcia ao escoamento / (2) ductil / el / f / ductilidade.
(1) plastico / diminui / ponto de tragao / resisténcia ao escoamento / (2) fragil / el / y / fragilidade.
(1) elastico / aumenta / ponto de escoamento / resisténcia a tragao / (2) fragil / el / f / fragilidade.
(1) elastico / aumenta / ponto de escoamento / resisténcia ao escoamento / (2) ductil / y / f / ductilidade.

GICIGICHE

A criogenia € um ramo da fisica que aborda a produgdo de temperaturas muito baixas e os efeitos destas
temperaturas sobre substancias e materiais diferentes. As temperaturas estudadas na criogenia estdo na faixa
abaixo de -243,67 graus Fahrenheit (120 Kelvin; -152,78 Celsius); temperaturas tdo baixas que ndo ocorrem na
natureza. Estas temperaturas baixas tém sido utilizadas para liquefazer gases atmosféricos, como oxigénio,
hidrogénio, nitrogénio, metano, argénio, hélio e néon. Os gases sdo condensados, recolhidos, destilados e
separados. O metano é usado em gas natural liquido (GNL) e sua temperatura critica € 191K para que permaneca
na fase liquida. Calcule a variagao de entropia no metano liquido durante um processo de 110K e 0,5MPa, até 120K
e 5MPa: (a) usando as propriedades da tabela dada e (b) aproximando-o por uma substancia incompressivel;
encontre o erro envolvido na aproximagao, nas unidades pertinentes, e assinale a alternativa correta em relagao
aos valores encontrados.

Temperatura Presséo Densidade Entalpia Entropia Calor Especifico
(M), K (P), MPa p, kg/m? h, kJ/Kg S, kdikg K Cp, k/kg K
0,5 425,3 208,3 4 878 3,476
110 1,0 4258 2090 4 875 3,471
50 429 1 2150 4 844 3,432
0,5 410,4 243 .4 5,185 3,551
120 1,0 411,0 244 1 5,180 3,543
5,0 415,2 2496 5,145 3,486

0,278 ;0,303 ; 0,09
0,267 ;0,303; 0,14
0,267 ; 0,305 ; 0,09
0,276 ; 0,305; 0,13
0,267 ;0,305; 0,13

GCICE
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(QuESTA0)ED

GICIGICHE

Dados dois acoplamentos, para montagens
mecanicas distintas, um denominado 1500G7/k7
e outro 850 H8/g7. Para o primeiro acoplamento,
o Furo apresenta grau de tolerancia padrao
IT7= 0,125mm, afastamento inferior 0,030mm
e afastamento superior 0,155mm e o Eixo
com grau de tolerancia padrdao IT7=0,125mm,
afastamento inferior 0,000mm e afastamento
superior 0,125mm. Para o segundo acoplamento,
o Furo apresenta grau de tolerancia padrao
IT8=0,140mm, afastamento inferior 0,000mm e
afastamento superior 0,1440mm e Eixo com grau
de tolerancia padrao IT7=0,090mm, afastamento
superior -0,026 e inferior 0,1716mm e mm. Verifique
se os acoplamentos séo incertos ou com folga, e
encontre o ajuste com folga maxima e minima e o
ajuste de interferéncia no lugar da folga minima,
se ocorrer, para cada um dos acoplamentos, em
mm, na sequéncia dos acoplamentos 1500G7/k7 e
outro 850 H8/g7 e assinale a alternativa correta.
Incerto; 0,155; 0,095 e Com folga; 0,256; 0,026.
Incerto; 0,256; 0,026 e Com folga; 0,155; 0,095.

Com folga; 0,256; 0,026 e Incerto; 0,155; 0,095.
Incerto; 0,256; 0,095 e Com folga; 0,155; 0,026.

Com folga; 0,155; 0,095 e Incerto; 0,256; 0,026.

@EECD

GICIGICHE

Encontre o desvio médio, a variancia e o desvio
padrao da distribuicdo amostral de frequéncia do
numero de paradas de uma maquina motriz e o
numero de dias do ocorrido e assinale a alternativa
correta na sequéncia do solicitado.

1,28 ;2,86 ; 1,69.

1,20 ; 2,03 ; 1,48.

1,20 ; 2,86 ; 1,69.

1,28 ;2,03 ; 1,42.

1,20 ; 2,20 ; 1,48.

(QuESTAC)ED)

(A)

Assinale a alternativa INCORRETA.

Distribuicdo Uniforme Discreta, Distribuicdo de
Bernoulli, Distribuicao Binomial, Distribuicao
Hipergeomeétrica, Distribuicdo Geométrica, Distribuigao
de Pascal, Distribuicdo de Poisson, sao alguns dos
Principais modelos de distribuicdo de probabilidades
de variaveis aleatdrias discretas.

Match Properties € um comando do ambiente CAD
cuja fungdo é repetir a selecdo de uma entidade
padrdo, por exemplo, uma linha de cor branca e
posteriormente de outras cores, como um retangulo
vermelho e um circulo amarelo, as cores dos mesmos
ficam mantidas.

O centroide € um conceito puramente geométrico
enquanto que o centro de massa e o centro de
gravidade se relacionam com as propriedades fisicas
de um corpo. Para que o centroide coincida com o
centro de massa, o objeto deve ter densidade uniforme,
ou a distribuicdo de matéria através do objeto deve
ter certas propriedades, tais como simetria. Para que

(D)

(E)

um centroide coincida com o centro de gravidade,
o centroide deve coincidir com o centro de massa e
o objeto deve estar sob a influéncia de um campo
gravitacional uniforme.

Em se tratando de projetos, a fase de Controle é a
fase que acontece paralelamente as de Planejamento
e Execugéo e tem como objetivo acompanhar e
controlar aquilo que esta sendo realizado pelo projeto,
de modo a propor agdes corretivas e preventivas, no
menor espaco de tempo possivel, apds a detecgao
de anormalidade. O objetivo do controle é comparar a
“Linha de Base”, levantada no inicio do projeto (Estado
Inicial), o seu status real no momento (Estado Atual),
com o status previsto pelo planejamento (Estado
Desejado), tomando agdes corretivas em caso de
desvio.

Considerando as tensdes de tragdo, compressao
e cisalhamento, o coeficiente de seguranca é tal
que as tensdes admissiveis sdo menores do que as
respectivas tensdes de escoamento, fazendo com que
o material trabalhe sempre no regime elastico, para as
cargas de servico.
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